向"新"而行

铜仁供电局:智能运维赋能高可靠电网

罗显跃 李莉 陈厦华

6月20日,铜仁供电局江口巡维中心 远程巡视单轨运行顺利通过南方电网公 司评审验收,此次验收通过标志着铜仁 供电局机器代人在变电巡视业务中的实 用化落地,在南网率先构建了标准化变 电站远程巡检体系。

铜仁供电局作为贵州省内首批启动 变电智能巡检工作的试点单位之一。在 智能变电领域一路探索、一路前行,从南 网第一座220千伏智能化变电站太平变 试点落地,到160座变电站率先实现省内 地区电网全域变电站智能化改造。从无 到有、从有到精,铜仁供电局智能变电的 发展沉淀是数字电网建设在基层落地的 典型实践。

从0到1 探索变电智能改造试点启源

2018年,贵州电网公司全面启动变 电站数字化改造升级工作后,铜仁供电 局围绕变电站数字化智能化改造进行积 极探索。运行多年的220千伏太平变电 站,正是变电数字化智能化改造升级的 铜仁试点。

"作为试点,我们没有经验可以借 鉴,太平变电站数字化改造面临设备老 旧,运维方式传统单一等诸多问题,摸着 石头过河并非易事。"时任220千伏太平 变电站站长、技术总负责人的周敬余在 谈到智能改造时说道,对于当时的220千 伏太平变智能改造团队来说,智能变电 同样是相对陌生的领域,需要一点一点 地攻破新知识,并和具体情况进行串联 结合,来解决太平变数字化改造的一系 列问题。

彼时,智能变电改造的关键是巡视 设备安装,而巡视设备安装的难点在摄 像头不登高、不停电安装,由于技术要求 高、应用难度大,这项工作成了智能改造 团队避不了、迈不开的"烫手山芋",经过 查阅大量的数字化改造资料,不停电安 装摄像技术在上百次的反复修改和试验 中取得突破,解决了220千伏太平变电站 数字化改造的最大难题。

数字化改造团队闯过难关,继续以变 电智能改造中起到关键作用的具体场景 为切入点,攻克16项数字变电关键难题, 建立20个智慧算法模型、13个分析评价 模型。利用北斗定位、人工智能识别等技 术,建设变电站信息三维模型,远程操作 "机器人+固定摄像头"开展自主巡视工 作,实现了变电站的物理形态数字化、状 态数据可视化、运维决策智能化。

经过不懈攻坚奋战,2022年,220千 伏太平变作为智能变电站改造试点初步

"我们深知220千伏太平变数字化改 造是试点也是起点,改造模式和经验的 复制推广是摆在我们面前的又一难题" 周敬余在谈及当时数字化改造过程时, 更多的是对铜仁网区全域变电站智能化 改造的深度思考。

从1到160 变电智能改造模式复制推广

"变电站传统运维面临人员少、站点 多、分布广等诸多问题,维护人员往返奔 走进行设备维护。安全问题首当其冲, 隐患排查缓慢、风险监测滞后等衍生问 题制约了供电可靠性提升,全域推广智 能变电改造,是应时而为也是破困之 举。"南方电网贵州铜仁供电局变电管理 一所副总经理罗显跃对智能变电改造深 有体会。

在太平变智能改造建成后的第一时 间,铜仁供电局党委直面现实求突破,率 先成立全省第一个变电智能作业班,遴 选专业技术骨干组成攻坚团队,调度全 局10个巡维中心、调配各类资源,全面推 进智能变电建设。

变电智能作业班立足"智能遥控、远 程执行"这一关键,在太平变智能改造的 经验基础上,针对铜仁网区不同变电站 具体情况,建立了一套可移植可推广的 智慧工具、算法模型和工作标准,创新构 建"智能班+巡维+检修"的智能变电改造 新模式,为智能变电改造建立了适用性 强、匹配度高的"智慧库"。

"铜仁网区变电站智能改造体量大、 任务重,经验和模式的推广落地,更需要 员工用数字化思维主动拥抱和推动转 变。"罗显跃介绍,当时,让员工从单一掌 握变电运行、变电检修,到跨专业学习掌 握信息化知识,是实现变电智能改造 "质"与"量"齐发力的当务之急。

为了加快改造进程,铜仁供电局强 力组织开展实战演练、集中培训、学术交 流等多种形式的数字素养能力提升培 训.要求变电生产领域人人学习,个个过 关。此举为变电站智能改造提供了人才 智力支撑,也为生产组织模式优化巡视 业务集约打下了坚实基础。

2024年4月,历经600多个日夜,铜 仁电网160座变电站智能化改造建成,智 能变电全域覆盖、智慧巡视、机器替人的 大势已成。

从160到1 智能变电设备一键智巡

"160座智能变电站全站一次设备巡 视,只需在智慧变电运行平台下发指令一 键完成"铜仁供电局变电管理一所副总经 理张翅站在大屏前,一边操作平台查看变 电站现场情况,一边自信从容的介绍。

"一键完成"的背后是78套北斗定位 终端、240套在线监测终端、5383台视频 终端、11万余个自动巡视点位的智能触 达;是自主研发6个数字工具,申报授权 119个发明专利,攻克突破18项关键难 题的智慧合力;更是将传统模式平均5小 时巡视1个变电站,压减到智巡模式下 160个变电站只需2小时完成巡视,巡视 效率提升400%的创新起跳。

"智能变电改变的不仅仅是思维模 式和工作方式,而是切实把一线员工从 现场运维中解放出来,让智能设备成为 电网的'眼'和'手',降低作业风险,提高 整体效能"张翅介绍,智能变电从单一试 点到全域覆盖,正不断释放效率"红利", 再加上首创应用红外双光卡片机的穿透 监测,变电设备内部风险隐患无所遁形, 可在隐患初期就实现自主预警、预报、预 测,为智慧变电运行平台提供设备运维 策略的科学参考。

不仅如此,智能变电在极端天气、重 要节点的保供电工作中效能突出,工作 人员可操作数字平台,驱动机器替人,开 展智能巡视、测温及设备定位诊断,提高 电网应急响应效率和精度。同时,最大 限度减少人员现场作业风险,真正实现 本质安全。

数据显示,智能变电改造完成以来, 铜仁供电局智能巡视总量达5.7万次,减 少现场作业12万人次。减少人工巡视时 间6万工时,超过了铜仁电网过去7年的 人巡总量,减少人工巡视车辆驾驶里程 达310余万公里。此外,通过智能终端自 主发现设备缺陷隐患587项,自主传递维 护检修策略56条,避免设备事件27起。

功崇惟志,业广惟勤。铜仁供电局智 能变电一次次攻坚破局,一次次蜕变向 新,实现了从试点探索到行业率先的飞跃 提升。未来,铜仁供电局将持续深化智能 变电建设,在数字化转型的道路上不懈探 索、勇攀高峰,不断推进电网"智能化"向 "智慧化"转变,切实保障电网稳定运行, 供电可靠惠及更多群众,以向新图强的奋 进姿态加快向一流企业迈进。

市司法局持续优化 法治化营商环境

本报讯(记者 刘雨 谢宗沛) 随着《民营经济促 进法》的实施,标志着我国民营经济发展进入法治化 新阶段。市司法局以新法实施为契机,持续优化法治 化营商环境。

强化监督保障,推动政策落地见效。扎实开展规 范涉企行政执法专项行动,加大问题线索"查改治"力 度,促进严格规范公正文明执法。同时,加强法治督 察,重点检查市场准入壁垒破除、政府承诺兑现等情 况,对违反规定的单位在全市范围内通报,以严格的 监督倒逼责任落实。

深化法治宣传,提升企业法律意识。近日,市司法 局联合市工商联举办首期民营经济人士培训班,为民 营经济人士送上法治知识"大餐"。接下来,将结合民 法典进企业活动,组织律师进企业重点讲授《民营经 济促进法》,策划"法律知识进园区"系列活动,让企业 准确理解法律精神,把握政策导向。

优化法律服务,助力企业合规发展。推行涉企规 范性文件"双审制",严格进行公平竞争审查,从制度 层面保障民营企业的公平竞争权利。常态化开展"万 所联万会进万企"法治体检活动,明确今年上半年服 务40家、全年超100家企业的目标任务,组织专业力 量深入企业,排查法律风险,提出解决方案。同时,组 建"企业之家"律师服务团,整合市公共法律服务中心 资源,为企业提供日常咨询、代书服务,确保企业在遇 到法律问题时能及时获得专业帮助。

创新纠纷化解机制,降低企业维权成本。指导商 会调解组织建立"受理——调解——履行"闭环流程, 对于小额纠纷适用"简易调解程序",进一步压缩调解 期限,减少企业维权时间成本。推动建立"工商联 一司法局"两方联动机制,强化涉企行政复议调解 工作,共同化解涉企矛盾纠纷,防范法律风险。

随着《民营经济促进法》的深入实施和市司法局 各项举措的落地,铜仁市民营经济活力也将不断释 放。"下一步,我们将继续以《民营经济促进法》为指 引,聚焦企业需求,把法律政策的'含金量'转化为企 业发展的'实物量',为民营经济高质量发展提供更强 法治保障。"市司法局党组书记张浪表示。

2025年全市网络人士 培训会举行

本报讯(向倩 舒红) 6月23日,2025年铜仁市 网络人士培训会举行,全市145名网络人士代表参会。

培训会以电视电话会议方式进行。相关网络达 人(贵州文旅推介官)应邀从账号运营策略、践行社会 责任、防范风险等方面,以通俗易懂、生动详实的案例 进行了讲解。会议倡导网络人士坚持与时代同行,构 建网上网下"同心圆",坚持以流媒体讲融文化、以微 传播讲好故事、以好产品聚大流量,为展现绿色铜仁 现代化建设新风采贡献力量。

培训结束后,参训网络人士表示收获颇丰,拓宽 了视野,明晰了思路,尤其是强化了网络"自媒体"要 发挥正能量作用、履行社会责任的认识。

石阡交警"送考下乡

零距离服务群众

本报讯(吕小清) 近日,石阡县公安 局交警大队开展了摩托车"送考下乡"活 动,让群众在家门口就能参加摩托车考 试,打通服务群众"最后一公里",受到当 地群众的广泛好评。

在石阡县石固乡临时搭建的科二科 三考试现场,工作人员认真核对考生身

份信息,有条不紊地引导考生进行考 试。此次考试严格按照相关规定执行, 在保障考试公平公正的同时,确保流程 简化、标准不降,让群众切实感受到便捷

送考下乡让群众魏桂香两天时间就 拿到驾驶证,她说:"平时我们考摩托车

驾照要去石阡考,现在他们有这个"送考 下乡"到我们石固,把考场也搬到了石 固,两天四科都通过了,特别方便"。

考试之前,民警还组织开展了交通 安全知识宣传活动,通过展示交通事故 案例展板、发放宣传资料以及现场讲解 等方式,向群众详细介绍了无证驾驶、酒

后驾驶、不佩戴安全头盔等交通违法行 为的严重危害,并现场示范正确佩戴安 全头盔。同时结合农村道路特点,普及 了日常出行的交通安全常识,引导群众 自觉遵守交通法规,安全文明出行。



对毒品说"不"

别让毒品囚禁你的人生

珍 爱 生 命 远 离 毒 品